
老当益壮，宁移白首之心；穷且益坚，不坠青云之志。——唐·王勃

百川东到海，何时复西归？少壮不尽力，老大徒伤悲。——汉乐府《长歌行》

 《树和喜鹊》教学设计 

 

基本信息 

课题名称 

（出自教材、单元、课程名称） 

《树和喜鹊》 

人教版小学语文一年级下册 

课文：第 6课(第 3课时) 

教材分析 

  一只小小鸟，一棵小小树；两只小小鸟，两棵小小树……许多小小鸟，

许多小小树。小鸟和小树由孤单到快乐，只因为它们有了邻居，有了朋友，

一同玩耍，一同游戏，共同享受快乐的生活。课文如同一首优美的散文诗，

又像一幅情节生动的连环画，清新质朴，留给人丰富的想象空间。人与人

之间何尝不是如此，有朋友才会有快乐，有友爱才会有幸福。 

学情分析 

本班有 13 名学生，男生 5名，女生 8名。有 9名同学佩戴助听器，

其中2名是做了人工耳蜗，但是听力补偿和理解能力较好的只有4名学生，

其余理解能力较差，或者无佩戴有效听力补偿效果辅具，需要手语和口语

相结合才能理解说话人的意思。 

教学目标 

1.理解课文内容，明白树和喜鹊由孤单变快乐的原因。 



非淡泊无以明志，非宁静无以致远。——诸葛亮

大丈夫处世，不能立功建业，几与草木同腐乎？——《罗贯中》

2.体会朋友和邻居在生活中的重要作用。 

3.用“……也……”造句。 

教学重点和难点 

重点：理解课文内容，明白树和喜鹊由孤单变快乐的原因。 

难点：用“……也……”造句。 

教学准备 

教师：教学课件  大字课文 

学生：预习课文 

教学过程 

一、复习导入 

1.看拼音写词语。 

cónɡ qián       zhǐ yǒu      hòu lái       lín jū 

（         ） （         ） （         ）  （         ） 

dǎ zhāo hu      gū dān        kuài lè  

（         ）  （         ）  （         ） 

2.齐读词语。 

二、新授 



以铜为镜，可以正衣冠；以古为镜，可以知兴替；以人为镜，可以明得失。——《旧唐书·魏征列传》

一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴。——《增广贤文》

（一）初读课文，整体感知 

1．齐读课文。 

2.课文讲了谁和谁的故事？ 

课文讲了（  树  ）和（ 喜鹊 ）的故事。 

过渡：那么，他们发生了什么事情呢？开始怎么样？后来怎么样？我

们再接着往下读。 

（二）学习 1-2 自然段 

1．指名读。 

2．事情发生的时间是什么时候？（从前） 

3．讲了谁？（依次出示图文：一棵树、一个鸟窝、一只喜鹊） 

4.课文里出现了三个“只有”，“只有一棵树、一个鸟窝、一只喜鹊”

说明什么？ 

说明树和喜鹊的（数量少）。 

5.小结。 

所以接着第二自然段写出了——树很孤单，喜鹊也很孤单。 

这句话告诉我们：喜鹊和树都没有（邻居/朋友 ），它们都很（ 孤

单 ） 。 

说明：数量少      没有朋友      孤单（板书） 



谋事在人，成事在天！——《增广贤文》

勿以恶小而为之，勿以善小而不为。——刘备

6.指导学生读课文，读出孤单的感觉。 

（三）读第三、四自然段，想一想：树和喜鹊的生活发生了什么变化？ 

1.指名读。 

2.画出体现树和喜鹊生活变化的句子。（第三自然段） 

3.找一找体现树和喜鹊生活变化的词语。 

好多好多、都有      树和喜鹊的数量多 

4.总结：这里有了很多的树，很多的喜鹊，树和喜鹊都有了邻居。 

（四）学习第 5-6 自然段 

1.指名读。 

2.想一想:他们和邻居怎么相处呢？他们一起做了什么？他们心情怎

么样？画出相关的词语。 

叽叽喳喳、打着招呼      开心/快乐 

3.出示第 6自然段：树很快乐，喜鹊也很快乐 

说明： 因为树和喜鹊有了（邻居/朋友），所以“树很快乐，喜鹊也

很快乐”。 

数量多      有朋友      快乐（板书） 

（五）引导思考，深化主题 



海纳百川，有容乃大；壁立千仞，无欲则刚。——林则徐

志不强者智不达，言不信者行不果。——墨翟

所以，同学们说一说，是有朋友好，还是没有朋友好呢？ 

（1）学生自由回答。 

（2）根据学生回答总结： 

当然是有朋友好，所以我们要和同学、朋友、邻居相亲相爱，珍惜我

们的朋友，我们才会有快乐的生活。 

4.分角色朗读，男生读孤单的部分，女生读快乐的部分，引导学生感

受邻居和朋友的重要性。 

三、学以致用，仿写句子 

（一）课件出示句子： 

“树很孤单，喜鹊也很孤单。” 

“树有了邻居，喜鹊也有了邻居。” 

“树很快乐，喜鹊也很快乐。” 

（二）读上面的句子，你发现了什么？ 

用“……也……”造句。 

1.（ 谁 ）很（ 怎么样 ），（ 谁 ）也很（ 怎么样 ）。 

例：（我）（ 快乐 ），（妈妈）也很（ 快乐 ）。 

（    ）（      ），（   ）也（      ）。 



百学须先立志。——朱熹

我尽一杯，与君发三愿：一愿世清平，二愿身强健，三愿临老头，数与君相见。——《白居易》

2.（ 谁 ）有了（ 什么 ），（ 谁 ）也有了（ 什么 ）。 

例：（ 陈鹏 ）（ 彩笔 ），（ 梁帼唯 ）也有了（ 彩笔 ）。 

（    ）（      ），（   ）也（      ）。 

四、作业 

1.把这个故事讲给爸爸妈妈听。 

2.用“……也……”和同学说说话。 

板书设计 

树和喜鹊 

没有邻居（朋友）——孤单 

有邻居（朋友）——快乐 

 

教学反思 

课文用生动的语句和细腻的语言描写了树和喜鹊由孤单到快乐的生

活经历。告诉学生有了邻居，有了朋友，大家一同玩耍，一同游戏，才

能享受快乐的生活。 

根据聋生特点，本课利用生动形象的图片来讲解课文，通过找重点，

抓要点，多引导让学生理解课文内容，理解束河喜鹊由孤单变快乐的原

因，从而让学生体会邻居和朋友的重要性。 



好学近乎知，力行近乎仁，知耻近乎勇。——《中庸》

常将有日思无日，莫待无时思有时。——《增广贤文》

 



谋事在人，成事在天！——《增广贤文》

人人好公，则天下太平；人人营私，则天下大乱。——刘鹗

《树和喜鹊》教学方案 

教材分析 

这篇课文是一首优美的散文诗。作者用生动的语句和细腻的语言描写了小鸟和小树由孤

单到快乐的生活经历，告诉孩子们有了邻居，有了朋友，大家一同玩耍，一同游戏，才能快

乐地生活。这篇课文展示的画面清新质朴，留给人丰富的想象空间。 

学情分析 

学生对童话故事已经有了一定的阅读基础，但在书面阅读方面仍有难度，主要是难以读

得流畅，有时候在感情上读得也不够到位。因此，教师可以根据低年级学生的年龄特征及学

习习惯，通过各种有效的手段让学生把阅读视为一种乐趣。在阅读教学中，要循序渐进地对

学生进行合作学习能力的训练培养。 

教学目标 

1.会读“只、窝”等字，会写“单、居”等字，会用本课的多音字组词，正确理解“孤

单、快乐”的意思。 

2.能借助拼音正确、流利、有感情地朗读课文。 

教学重点 

逐步积累识字方法，掌握写字的技巧，注意字的布局和间架结构，写好本课的 6 个生字。 

教学难点 

能借助拼音正确、流利、有感情地朗读课文。 

教学准备 

多媒体课件。 

课时安排 

2 课时。 

教学过程 

第一课时 



人之为学，不日进则日退，独学无友，则孤陋而难成；久处一方，则习染而不自觉。——《顾炎武》

勿以恶小而为之，勿以善小而不为。——刘备

一、视频导入 

1.同学们，你们喜欢小动物吗？今天老师给大家带来一个有关小动物的视频，快来看一

看吧。和朋友一起玩多开心啊！今天我们就要学习这篇童话故事《树和喜鹊》，里面的树和

喜鹊也很想和朋友一起玩呢！（板书课题） 

2.齐读课题。 

【设计意图】通过看视频，可以吸引学生的注意力，让学生快速地进入课堂状态，进而

导入到新课文《树和喜鹊》。 

二、作者介绍 

 

【设计意图】介绍作者，可以扩宽学生的思维面，补充学生的知识。同时可以推荐同学

们去阅读金波的其他书目。 

三、初读课文 

1.读课文，想一想：课文的主人公是谁？ 

明确：树、喜鹊。 

2.知识备查。 

喜鹊，嘴尖，尾长，身体大部分为黑色，肩和腹部白色，叫声嘈杂。民间传说听见它叫

将有喜事来临，所以叫喜鹊。喜鹊在中国是喜庆、吉祥的象征。 

3.请同学们自读课文，在读之前，先听好老师的要求。 

（1）给课文标自然段，然后自己读课文，把不认识的字圈出来，并借助拼音多读几遍。 



以家为家，以乡为乡，以国为国，以天下为天下。——《管子·牧民》

天行健，君子以自强不息。地势坤，君子以厚德载物。——《易经》

（2）同桌之间互相读：读的同学认真读，听的同学仔细听，如果读的同学有错误要指

出来帮他纠正。 

（学生自读，同桌互读） 

4.识记生字词。 

课件出示： 

只     窝     孤    单    种    都     邻    居      招     呼    静   乐 

（1）谁来读一读这些字？（全读对的同学课件播放掌声）正音。 

翘舌音：只、种、招。 

前鼻音：单、邻、安。 

后鼻音：种、静。 

多音字：只、都、乐。 

（2）去拼音读。 

（3）小组比赛读一读。（选出两个小组，看哪个小组读得又快又好） 

（4）齐读。 

5.指导书写 

课件出示生字： 

单   居   招   呼   快   乐 

（1）认读生字。口头给生字组词。 

（2）学生仔细观察每个字在田字格中的位置。 

（3）教师范写，学生观察笔顺。重点指导“快、呼”。 

（4）学生描红，教师巡视指导。 

（5）学生练写生字。 



吾日三省乎吾身。为人谋而不忠乎？与朋友交而不信乎？传不习乎？——《论语》

大丈夫处世，不能立功建业，几与草木同腐乎？——《罗贯中》

（6）展示部分学生作品，师生共同评价写字情况。 

6.识字练习。（教师出示生字钓鱼游戏） 

 

7.想想：课文讲了一个什么样的故事？ 

明确：本文讲了树和喜鹊因为没有朋友，很孤独，后来又因为有了朋友，都很快乐的事。 

【设计意图】初读课文，不仅通过多种方法掌握会认字，指导学生学会写字，而且多次

朗读课文后可以明确文章的主要内容。 

四、布置作业 

1.掌握生字词。 

2.有感情地朗读课文。
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